



辛丑年十月十一
2021年11月15日 星期一

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11964号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

“十四五”人均收入增长30%以上 富春江集团以员工为中心推动“产改”走深走实

“产改”进行时

记者曾晨路 通讯员钟国荣报道 从农民工成长为全国劳动模范,在北京人民大会堂接受表彰;一个平均年龄只有28岁的技术研发团队攻下二噁英在线检测的全球性环保监测难题……这都发生在浙江富春江通信集团有限公司,前者是富春江集团下属杭州电缆股份有限公司中压交联制造部副主任雷建生,后者来自富春江集团下属的富春环保研究院。

“这些成绩的取得离不开企业正在推进的‘产改’工作”,集团党委副书记章勤英说,作为省级产改综合试点企业,富春江集团一直以来致力于培养优秀产业工人,打造一支高素质的产业工人队伍,并将此纳入集团“十四五”发展规划,规划明确,“十四五”期间,集团职工人均收入增长30%以上,培养各类技能人才500名以上。

厚植育才土壤

“有一技之长在手,走遍天下都不怕,坚持初心、练好内功,机会是留给有准备的人。”“做错事不可怕,可怕的是不去做。公司对年轻人的成长有容错机制,只要方向是正确的、过程是努力的,“151”人才培养计划。

就可以胆大心细地将工作推进下去。”……每年的红五月,富春江集团都会召开职工代表与集团领导、劳模工匠面对面座谈会,在今年的座谈会上,面对新一代产业工人的成长烦恼,“过来人”给出了许多走心建议。

给员工动力、为员工赋能——这是富春江集团“产改”的两大“关键词”。

为给员工赋能,富春江集团有一套较为完善的员工“养成”体系,在员工的不同发展阶段,给予针对性的培养计划——从“名师带高徒”到“后备干部培养”“青蓝计划”再到“职工技能大赛”等,每名员工都有受训、提升的机会。近两年来,共有1000多名技术工人参加各类培训,学历、职称、技能资格等级等晋升率达到70%以上。

“十三五”期间,共有130多名员工入选集团后备人才库,通过培养,他们的综合素质和履岗能力全面提升,如今已有超过三分之二的后备人才得到了提拔。除此之外,集团建有国家级博士后工作站、省级技能大师工作室、省级技术中心等,通过这些平台,进一步提升员工的技术能力和企业的科研水平。近年来,有3人入选省百千万高技能人才,1人入选省“151”人才培养计划。

畅通晋升通道

“在富阳区东洲街道维修电工技能大赛中获得第二名,符合《专业技术人员管理制度》的规定,从本月开始,工资提升一档。”收到人力资源部的短信,朱立明很是兴奋。“在我们公司,要涨工资不一定要当领导,专心搞好技术也能拿高薪。”集团旗下杭电股份维修电工郑超考取高级技师以后,除了获得一次性现金奖励外,每年还将获得7000元的岗位及名师津贴。

朱立明、郑超不是个例,近年来,为破解技术工人晋升难的问题,富春江集团以“产改”为契机,大力推行人力资源薪酬改革,打破以往传统的以行政级别为基础的管理层级设置,重塑管理、专业技术两大岗位序列,为员工提供双晋升途径。并配套出台《四级干部动态管理办法》《专业技术人员管理制度》《高技能人才管理办法》,从评价、培养、使用等角度切入,通过技能提升与薪酬补贴挂钩的方式,一线员工达到一定的技能水平和理论水平,可获得技能工资补贴,为产业工人的技术职业发展通道提供“看得见”的途径。

“在我们企业,人才是多样

的,有的擅长管理,有的擅长技术,改革的目的就是要让各类不同风格、不同特色的人才都感受到重视、被重用,而薪酬是对其能力认可的最直观体现。”集团常务副总裁孙臻介绍,按照企业的以往惯例,如果一名技术工人不能被提拔为“长”,待遇很难得到明显提高。如今,按照新的制度,技术工人达到7级,其收入就与总经理助理相当,最高年薪能达到30万,“晋升通道的打通让员工更有内驱力,特别是一线技术工人铆着劲希望通过技能水平的提升来增加收入。”

形成命运共同体

今年8月,“2021浙商全国500强”榜单正式公布,富春江集团以270.18亿元的年营业收入,位列榜单第82位,继续保持浙商领军地位。对于稳健发展中的富春江集团来说,提升员工技能、增加员工收入只是“产改”的目的之一,随着6000万“双爱”基金的设立、集团“十四五”发展规划和“共富裕”计划行动纲领的发布,“让员工工作有奔头、生活有保障,逐步实现生活富裕富足、精神自信自强”的长远目标更为明晰。

据介绍,“双爱”基金由集团工会发起设立,由“富春江集团

‘十四五’员工关爱基金”和“富春江集团‘十四五’创新基金”两部分组成。“关爱基金”主要用于对员工的关爱和激励,分别从员工及家属健康关爱、员工家事关爱、忠诚员工关爱、员工成长激励等多个维度全方位开展员工关爱工作。仅员工忠诚度关爱一项,今年企业就有150多名员工符合激励条件,工龄超过20年的老员工还将获得一枚纯金司徽和万元现金激励。“创新基金”则重点支持集团科技创新、管理创新等创新项目,比如,获国家级科学技术进步奖一等奖的,将一次性奖励10万元。通过“双爱”基金,产业工人有了更大发展空间和更多幸福感。

集团“十四五”规划与“共富计划”相辅相成。集团工会主席卢献庭介绍,“共富计划”从产业竞争力提升、员工收入增长、员工家庭关爱、员工队伍活力倍增、践行社会责任等“五大行动”计划入手,通过5年左右的努力,显著提升员工的获得感、幸福感、安全感。“十四五”规划明确,到“十四五”末,集团职工人均收入增长30%以上,培养各类技能人才500名以上,员工关爱和激励机制不断完善,形成企业发展与员工成长的命运共同体。

外来流动党员 热学党的十九届 六中全会精神

近日,玉环市龙溪镇蕲春党建工作站党员活动室里,外来流动党员们正在认真学习党的十九届六中全会精神。大家纷纷表示,要学习贯彻好

通讯员詹智 摄



儿子治病时“欠下”1500元成了她的心结 近日她终于见到了那位“戴眼镜的男医生”

一声跨越了18年时光的“感谢”

通讯员陆麒雯、余旖瑶报道 近日,在宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)门诊,姜玉琴终于见到坐诊的儿科医生王文光。姜玉琴送上锦旗,并郑重地向王文光道谢,这一声“感谢”弥足珍贵,因为它跨越了18年时光。

儿子得了急病
掏不出住院费的年轻妈妈,想“一了百了”

“你们不知道,如果不是王医生救了我的孩子,我们这个家,现在可能已经没了。”回忆起当初,姜玉琴难掩泪水。

事情要从18年前说起。

2003年,26岁的姜玉琴和丈夫从安徽来到宁波谋生。当时儿子还不到1岁,她只能在家照顾孩子,丈夫在外打零工,收入不稳定,还要交房租……这个小家庭的生活很是窘迫。

姜玉琴现在仍清楚地记得,2004年3月12日凌晨4点多,儿子高烧近40℃,还打起寒颤,牙齿咬得“吱吱”响。姜玉琴不敢耽误,立即抱起儿子往医院跑。

接诊医生检查后告诉她,孩子患有急性支气管肺炎,伴有贫血而且已经出现高热惊厥,要立即住院治疗,否则后果不堪设想。

按照医院规定,住院要缴3000元押金,可姜玉琴当时只有100多元。她哭着跑出医院,东拼

西凑,也只筹措到1500元。她心想,这下,孩子的病一定治不了了。

“那个时候也是年轻,不太成熟,而且当时家里日子不好过,总是因为柴米油盐的生活琐事,和丈夫吵吵闹闹的,再加上孩子又出了这么大的事情,所以我甚至想过,孩子治不好,我就带着孩子‘一了百了’。”回忆起当时的情形,姜玉琴说。

孩子康复后,她“落荒而逃”
第二年想去补交医药费,但医院搬走了

当姜玉琴揣着1500元钱回到医院时,医生说了一句让她至今无法忘怀的话:“给孩子治病要紧,至于钱的事情,你不要担心。”

孩子住院期间,她几次收到护士拿来的缴费通知单,但她实在没有钱,只能“厚着脸皮,赖在医院”。

姜玉琴说,她老家在安徽农村,读到小学三年级后就没再读书,虽然没什么文化,但“不能欠钱不还”这么简单的道理她还是懂的。

也正因为如此,对姜玉琴来说,待在医院的那些天,每分每秒都是煎熬,看到医护人员都不好意思抬头。因此,孩子刚刚康复,她连出院手续都没办,就“落荒而逃”了。

2005年,手头稍有结余的她

再次前往医院,打算把欠的医药费还上,也想当面对那位戴眼镜的男医生说声“谢谢”。没想到,医院已经拆掉了。

“我脑子转得慢,当时还以为那家医院没有了,那家医院叫什么名字我都不知道,只知道地址是大河路。现在跟你们这么一说,才转过弯——当时应该跟周围的人打听打听,也应该能找到。”在医院儿科门诊里,姜玉琴对医生说。

如今,她已在宁波安家
但欠下的1500元钱,让她一直耿耿于怀

给孩子看病的医生叫什么,姜玉琴不知道,只知道对方姓王。多年以后,甚至“连对方姓王”这个记忆都慢慢模糊了,只记得对方是男医生,戴着眼镜。

住院要3000元押金,而她只付了1500元,因此,在姜玉琴看来,是那位戴眼镜的男医生帮她交了1500元。

“当时,我想明白了。这样一个素不相识的医生都肯这么帮忙,我还有什么理由不好好地活下去?”姜玉琴咬咬牙,下定决心,再苦再累也要把孩子养大。

这些年她吃过的苦,只有她心里清楚。捡过破烂,背着孩子在工地里像男人一样干力气活,后来又做起了家政服务。有时候,一天要给3户人家干活。

“来宁波快20年了,前10年,

我一天只吃两顿饭,就为了多攒点钱。”再苦再累,姜玉琴也绝不再向命运妥协。

日子越过越好,她也在宁波买了房子安了家,儿子今年也参加工作了。可当年给儿子看病,欠医生1500元这件事,却让她一直耿耿于怀。

后来,姜玉琴常常在给别人干活的时候,打听当初那家医院的信息。有一次,终于“遇到了对的人”,她做家政的那家雇主是鄞州人民医院的一位医护人员。“当年位于大河路的那家医院”,这条线索指向了鄞州人民医院。

在这位医护人员的帮助下,模糊的线索拼凑起来,甚至还找到了当年姜玉琴儿子住院的病历。最终,姜玉琴记忆中的“那位戴眼镜的男医生”确定了,他叫王文光,今年72岁,退休后返聘,如今仍坚守在医院临床一线。

“就算我不欠那位医生1500元钱,但一声‘谢谢’也是必须要说的”

帮忙找到王文光的这位医护人员说,他查了一下,当年王文光医生并没有帮姜玉琴垫付1500元,而是医院根据政策减免了一些费用。“针对经济困难的急重症患者,我们医院会给予不同程度的经济补助。”提起这件事,鄞州人民医院党委副书记郑荣雄向笔者解释

其中的缘由。

“就算我不欠那位医生1500元钱,但一声‘谢谢’也是必须要说的。”姜玉琴说。

得知王文光会在门诊上班,姜玉琴早早就等在了门口。激动又紧张的她,急匆匆地下车,连电动自行车的钥匙都忘记拔了。

“王主任,您还记得我吗?”姜玉琴双眼泛着泪光。

正在整理病历的王文光抬起头,满脸疑惑地望着眼前这位陌生人。

“18年前,我儿子生病拿不出住院费,当时是您帮我们解决了这个大问题。后来我一直想把这笔钱还上,找了这么多年,终于找到了。”终于见到了18年前的“救命恩人”,姜玉琴很高兴,也很激动。

然而,姜玉琴描述了当年的很多细节,王文光却始终记不起来。

“时间过去太久了,更何况当时的病人不止你一个,我也搞不清了。何况,治病救人是我们医生的职责,应该的应该的。”了解了事情的来龙去脉后,王文光说,“收到姜女士的这份情谊,是对我工作的一种鼓励和肯定,我也很高兴。”

笔者在采访中了解到,1984年,鄞州人民医院儿科成立,首任科主任就是王文光。如今仍坚守在临床一线,一周坐诊两天。

我省开启乡村全域 土地综合整治 与生态修复2.0版

本报讯 记者邹伟锋 通讯员路雄英报道

近日,省政府在衢州召开全省乡村全域土地综合整治与生态修复现场会。会议研究部署高质量推进全域土地综合整治与生态修复工作,提出到2025年,全省将完成500个乡村全域土地综合整治与生态修复省级工程,全面开启具有浙江特色的乡村全域土地综合整治与生态修复2.0版新进程。

自2018年全省乡村全域土地综合整治与生态修复三年行动启动实施以来,全省复垦农村建设用地5.3万亩,新增耕地8.7万亩,新建高标准农田33万亩,实施各类生态系统整治修复工程面积14万亩,综合整治废弃矿山71座,乡村空间格局进一步优化,乡村振兴用地需求得到保障,耕地保护成效明显,农村生态环境得到治理修复。

会议指出,高质量发展建设共同富裕示范区,土地资源是最

3.36万亿元 我省前十月外贸强劲增长

本报讯 记者张浩星报道

记者日前从杭州海关获悉,今年前十月,我省进出口总值3.36万亿元,较去年同期增长22.6%,增速高于全国0.4个百分点,其中出口2.44万亿元,增长19.8%,进出口规模居全国第6位。

从进出口市场来看,前十月,我省对主要贸易市场进出口保持良好态势。

欧美市场保持稳定,1~10月全省对欧盟、美国分别进出口5508.5亿元和5035.7亿元,分别增长21.8%、21.2%,继续保持前两大市场地位。自新兴市场表现亮眼,自东盟、拉美、非洲进口分别增长35.2%、34.2%和47.1%。同期,全省对“一带一路”沿线国家进出口1.14万亿元,增长22.2%;对RCEP成员国进出口8478.5亿元,增长19.0%。

从出口产品结构来看,机电新产品进口快速增长。1~10月,全省资源类产品进口快速增长,分别进口铁矿砂、原油、未锻轧铜及铜材、铜矿砂988.0亿元、663.1亿元、525.0亿元和225.2亿元,合计拉动全省进口增长11.3个百分点。

外贸强劲增长背后,离不开各类外贸经营主体进出口快速增长的支撑。1~10月,全省有进出口记录的企业达到92221家,同比增加6072家。同期,全省民营企业进出口2.54万亿元,增长22.4%;外资企业进出口5437.5亿元,增长23.0%;国有企业进出口2794.8亿元,增长23.6%。

保障工程质量 减少生态破坏

全省公路水运工程试验检测专项竞赛举行

本报讯 记者羊荣江 通讯员楼云、汪程、留晶晶报道 为有效破解砂石料短缺难题、保障工程质量,控制工程造价,减少生态破坏,进一步提高全省公路水运工程试验检测行业整体能力,规范机制砂混凝土的试验检测和推广应用,近日,2021年浙江省公路水运工程试验检测专项竞赛(机制砂混凝土配合比设计)暨机制砂高标号混凝土观摩会在浙江省交通集团景文高速公路项目举行。

本次竞赛由省交通运输厅和省总工会主办,省交通工程管理中心、浙江交投高速公路建设有限公司将授予“浙江金蓝领”。

参赛人员以娴熟的技能相继在规定时间内完成每一个步骤,充分展示了熟练精湛的操作技能。

经过激烈的角逐,最终产生12个团体奖项,经核定,前三名参赛人员将授予“浙江金蓝领”。

《等你来》MV正式发布 杭州亚运会 志愿者之歌全新亮相

本报讯 见习记者李国峰 通

讯员庄丽报道 杭州亚运会志愿者歌曲《等你来》发出了“我们在杭州等你”的邀请函。昨日,由亚运会志愿者形象大使单依纯、亚运会宣传形象大使薇娅、东京奥运会冠军汪顺、浙江音乐学院教师王滔、流行歌手钟祺、浙江卫视主持人伊一和各行各业志愿者群体共同演绎的《等你来》歌曲MV同步全球发布,向亚洲、向世界敞开热情的怀抱。

“歌词本身呼应杭州亚运会主题口号‘心心相融、爱达未来’和杭州亚运会志愿者口号‘来吧,朋友(Friends Unite!)’,搭配上MV里朗朗上口的旋律和极富传播性的舞蹈动作,能够随时随地带动大家唱起来、跳起来的氛围。”歌曲作者王滔表示。据亚组委志愿者部相关工作人员介绍:“在接下去志愿者的选拔、培训及赛事服务期间,各大平台都将循环播放《等你来》MV,展现广大志愿者团结向上、开放包容的精神面貌,进一步将其打造为杭州亚运会志愿服务文化的重要标志。”此外,记者还了解到,随着赛会志愿者报名的结束,亚组委预计将于2022年3月底左右完成志愿者面试选拔工作,重点围绕综合素质、外语水平、心理素质、应变能力等方面进行考量;选拔结束后将开展志愿者通用培训,并于6月底前完成配岗,在9月份正式上岗前,还将进行场馆培训和岗位演练。